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Altă directivă politică 
Evenimentele cari s'au preci

pitat la noi în ţară, în ultimul 
timp, au fost de aşa natură, că 
au adâncit şi mai mult şanţul des
părţitor dintre guvern şi opoziţie. 

Antagonismul dintre ocârmui-
rea liberală şi cele două partide 
coalizate, pentru răsturnarea delà 
guvern a liberalilor, e vechiu. 
Acest antagonism s'a desfăşurat 
de 4 ani, necurmat, în două ca
dre : în parlamentul ţării pe de o 
parte şi în luptă extraparlamen
tară pe de altă parte. 

In parlament, opoziţia mereu 
s'a aşezat deacurmezişul guver
nului, cu ocaziunea prezentării şi 
votării vreunui proect de lege. 
Necurmat opoziţia a ţintit, să 
zădărnicească guvernul în planul 
său de legiferare. 

Şi această luptă parlamentară, 
nu de puţine ori, a luat forme 
destu;l de violente. 

In afară de parlament opoziţia 
delà început a ridicat steagul lup
tei. In întruniri publice, opoziţia 
a arătat tot falimentul acestei gu
vernări şi a încercat, să arate ne
cesitatea formărei unui nou gu
vern pe ruinele celui liberal. 

Această acţiune de destrămare 
a ocârmuirei liberale şi-a dat roa
dele sale, în succesul obţinut de 
opoziţie, cu ocazia alegerilor pen
tru camerile agricole. 

Şi opoziţia optimistă scontează 
acelaş succes şi în alegerile co
munale. * * * 

Insă, ultimele întorsături din 
viaţa publică, cu ocazia abdicării 
delà tron a Principelui moştenitor, 
trebue să dea altă directivă po
liticei noastre. 

Dacă până azi s'a făcut po
litică de partid de acum înainte 
trebue să se facă politica reali
tăţilor sociale. 

Noua directivă a tuturor par
tidelor de guvernământ trebue să 
aibă o ţinută unitară şi bine pre
cizată : întărirea principiului mo
narchie între graniţele noastre. 

Noi, ca stat monarchie, avem 
nevoe, ca tronul ţării să stea ne
contenit deasupra frământărilor de 
ordin politic. 

Dinastia noastră avâud adânci 
rădăcini în însăşi mentalitatea po
porului nostru, nu trebue, un mo
ment, adusă în discuţie. 

Şi această datorie — întărirea 
principiului monarhic — revine în 
mod direct şi presei. 

Presa, ca o a patra putere în 
stat, trebue să lupte prin coloa
nele sale pentru o cât mai pu
ternică fortificare a noţiunii de 
„tron" în marea opinie publică. 

Căci chezăşia evoluţiei noastre 
normale, este dinastia noastră 
salvatoare şi tradiţională. 

M. D. 

In străinătate un exemplar 4 Lei. 

Retragerea guvernului 
— Rezultatul operei guvernului. — 
Ce-au făcut liberalii până acuma ? 

Guvernul după cum se ştie, se 
pregăteşte de plecare şi acceptarea 
demisiei principelui Carol, pentru a se 
institui o regen(ă, tot aceasta ne-o do
vedeşte, foarte bine ştiind că fraţii 
Brătianu doresc să-şi estindă puterea 
asupra ţărei şi "pentru viitor, priti 
regenţă. 

Guvernul liberai, probabil tot în 
urma pregătirei fraţilor Brătianu de-a 
pleca delà guvern subliniază operile 
săvârşite de liberali până acuma. 

Intre aceste aminteşte, că guver
nul liberal : a prezidat încoronarea 
dda Alba-lulia, pecetluind unirea noui-
lor teritorii aiipite ; a votat noua con
stituţie, în baza căreia a făcut mai | 
multe reforme administrative, finan- | 
ciare, judiciare, agrare, şcolare, bise- | 

riceşti etc. ; a echilibrat bugetul, în
lesnind consolidarea datoriilor externe 
şi restabilind creditul ţărei ; a votat 
legea minelor şi naţionalizărei subso
lului ; convenţia Statului cu Banca 
Naţională; legile de unificare, menite 
a aduce consolidarea unirei ; a sporit 
lefurile funcţionarilor; a pus în va
loare., prin sistemul comercializărei, 
toate bogăţiile Statului etc. 

La toate aceste adăogăm şi demi
terea principelui Carol, fapt pe care 
liberalii st feresc să-1 invoce printre 
actele guvernului liberal. Iar în ce 
priveşte celelalte acte liberale înşirate, 
publicul are cuvântul să spună, dacă 
acele sunt în favoarea populaţiei, sau 
mai mult a liberalilor. 

R. 

Conflict francp-ungar 
Guvernatorul Horthy şi guvernul Bethlen amestecaţi 

în falsificári de franki- — Cu ce s'a susţinut 
propaganda hortistă ? 

La Budapesta s'd descoperit o mare 
bandă de falsificatori de franci. In a-
ceasta bandă este amestecat princi
pele Windisgrätz, destul de cunoscut 
de altfel şi din panamalele cu cartofii 
livrabili armatei austro-ungare în tim
pul războiului mondial. 

Poliţia franceză, care a descoperit 
banda de falsificatori, în continuarea 
cercetărilor, arestând pe principele 
Windisgätz, a aflat, că nici regentul 
Horthy şi guvernul Bethlen nu este 
străin de falsificările făcute. 

In tainele falsificărilor este impli
cat chiar şi fostul prim-ministru con
tele Teleki. Mai mulţi politiciani şi 
foşti miniştri au fugit în streinătate 
dinaintea cercetărilor, ajutoraţi de au
torităţile maghiare. 

Francii falsificaţi ungurii îi între
buinţau pentru intensificarea propa
gandei maghiare în streinătate. 

Descoperirea falsificărei de franci, 
desigur va provoca un grav conflict 
între Franţa şi Ungaria şi acest con
flict poate avea urmări neprevăzute 
încă din punct de vedere internaţional. 

Ungaria deocamdată a primit o 
notă din partea Franţei în chestia fal
sificărilor, cari după cum s'a constatat 
ulterior, au fost făcute la institutul 
geografic al armatei din Budapesta. 

Printre mulţii arastaţi majoritatea 
e din ceata ebrediştilor şi foştilor 
miniştri, despre cari ulterior s'a dove
dit, că au falsificat şi altfel de mo
nede, între cari Iei; dinari, coroane 
ceholslovace etc. pentru a acoperi 
spesele propagandei iredentiste în 
streinătate. 

Franţa de altfel a pretins o despă
gubire de 180 nilioane coroane-aur 
delà guvernul ungar pentru falsificarea 
francilor. Celelalte ţări încă nu şi-au 
stabilit pretenţiile. 

Cicerin se teme de blocul 
anti-bolşevic 

Intervederea comisarului rus Cicerin cu 
generalul german von Seeckt. 

Cicerin, comisarul sovietic al 
afacerilor streine, a declarat la 
Berlin generalului von Seeckt, că 
actuala politică engleză nu este 
cea a echilibrului forţelor, deoa
rece Anglia vrea să împartă 
Franţa şi Germania şi în acelaş 
timp, cu ajutorul politicei delà 
Locarno, să concentreze puterile 
occidentale, contra Rusiei, iar po
litica delà Locarno ar voi să se 
servească de Germania ca avant-
gardă a luptei împotriva Rusiei. 

Cicerin la un banchet a închi
nat în fine pentru eventualitate 
în speranţa, că aceasta nu va de
veni realitate. 

întronarea archiducelui 
Albrecht în Ungaria 

„Arbeiterzeitung" din Viena 
anunţă, că rasiştii şi-au terminat 
deja pregătirile pentru întronarea 
archiducelui Albrect în Ungaria. 

Horthy, în baza unei. înţele
geri, a consimţit la întronarea ar
chiducelui Albrecht, promiţându-
i-se după întronare un titlu de 
duce cu o mare moşie şi func
ţiunea de palatin al Ungariei. 

Proclamarea archiducelui Al
brecht, ca rege, de altfel va pro
voca tulburări în Ungaria, având 
mari şeanse la tronul Ungariei şi 
fiul fostului rege Carol, tânărul 
Otto. 

întronarea oricărui principe de 
altfel va întâmpina greutăţi şi din 
partea Micei Antante. 

Constituirea 
regenţei române 
Principele Carol renunţând la 

tron şi alegându-se moştenitor 
Principele Mihai, s'a constituit o 
regenţă pentru cazul, că noul 
principe moştenitor ar urma pe 
tron ca minor. Regenţa o for
mează Patriarchul Dr. Miron E . 
Cristea. A. S. Principele Nicolae 
şi preşedintele înaltei Curte de 
Casaţie, dl G. Buzdugan. 

Dizidenţii überall 
Două grupări de dizidenţi: una grupată pe 
lângă „Răspunderea" iar alia pe lângă „Fla
căra". — A treia tabără de dizidenţiabili a 

rămas în espectativă. 

- Partidul liberal în ultimul timp, pe 
lângă inconvenientele,-pe cari i-le face 
opoziţia, mereu are de înregistrat in
conveniente ivite şi din sânul său. 

Disidenţii grupaţi pe lângă ziarul 
aşa numit „purificator" „Răspunderea", 
au fost primii, cari s'au declarat ne
mulţumiţi cu partidul liberal. 

După demisia dlui Banu din gu
vern, s'a format o noua grupare de 
disidenţi, în frunte cu d. Banu, 
care intenţionează să-şi reediteze re
vista „Flacăra". 

Gruparea a treia a nemulţumiţilor 
liberali o prezidează Jean Th. Flo-
rescu, fost ministru de justiţie şi pare 
şi o a patra disidenţă, în frunte cu 
d. Leonte Moldovan fruntaşul delà 
Brăila. 

Guvernul, văzându-şi partizanii ne
mulţumiţi, a delegat pe d. Gută T ă -
tărâscu, Al. Constantinescu, Vintilă 
Brătianu, G. Mârzescu etc. ca să ur
meze tratative pentru împăciuirea di
sidenţilor, dupăce somaţia făcută gru-
părei de pe lângă „Răspunderea", n'a 
avut nici un efect. 

Chestiunea podurilor rupte 
In atenţia Ministerului de Lucrări Publice. 

Torentul de ape, care a cauzat a-
tâtea pagube în întreaga ţară, a rupt 
şi o mulţime de poduri aflătoare pe 
cursurile apelor. Acest fapt aduce un 
real inconvenient comerţului, stânge-
nind foarte mult transporturile. 

Pentru repararea podurilor rupte, 
statul, a pus la dispoziţie câte un nu
măr mic de oameni, ceeace încetineşte 
mult grabnica necesitate de restaurare 
a podurilor şi prelungeşte astfel starea 
precară, în care se zbate astăzi tran
sportul ' mărfurilor. 

Ştim, însă, că statul dispune de 
batalioane întregi de pioneri, cari puşi 
în slujba reparărilor, imediat ar duce 
la bun sfârşit opera de restaurare a 
podurilor nimicite. 

De aceea facem atent Ministerul 
de Lucrări Publice asupra acestei ches
tiuni, cu observaţia, că cel mai efi
cace mijloc de a repara podurile stri
cate, este acela, de a înrola mulţimea 
pionerilor la aceste lucrări, cari cad 
direct în pregătirea lor. 
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F.B . 
In urma comercializare! CFK. diurniştii şi practicanţii vor îi 

destituiţi. — Transferări în massă. 

C. F. R. comercializându-se, 
foarte mulţi funcţionari au înce
put să devină de prisos, redu-
cându-li-se numărul. 

In locul celor şapte direcţiuni 
regionale, după cum am mai ac
centuat, se formează 14 inspec
torate, însă cu un număr mai re
dus de funcţionari. Dintre func
ţionarii specializaţi foarte mulţi se 
vor repartiza pe la nouile inspec
torate, iar restul, pe la gări. 

Diurniştii şi practicanţii, după 
informaţiile primite delà Direcţiu
nea Regională C F R . Cluj, se con
sideră destituiţi nefiind nevoie 
de ei. 

Lucrările comercializărei CFR. 
sunt în curs şi se speră, că pe 
15 Ianuarie se vor încheia com
plect. Tablourile de repartizarea 
funcţionarilor sunt încheiate, îm
preună cu acele ale destituiţilor. 

La o despărţire dureroasă... 
Azi, când trebuie să ne spunem 

şi noi cuvântul despre gestul fostului 
principe moştenitor Carol, înăbuşiţi în 
durerea pe care ne-a pricinuit-o acea
stă rapidă despărţire de un om în 
care ne-am pus cele mai frumoase 
speranţe şi vedeam în el un urmaş 
vrednic al înaintaşilor lui, ne vom 
mărgini în câteva şire a ne arăta amă
răciunea noastră şi a schiţa aceia ce 
pierdem cu acest prilej. 

Fără îndoială că sarcina pe care 
ne-am luat-o este grea şi pe lângă 
toată năzuinţa de a trata acest subiect 
fără lipsuri, prin natura cazului cu 
multe variante, ne este imposibil a-1 
trata sub toate formele recerute. 

Astfel, când voim să judecăm, să 
cunoaştem deplin însemnătatea şi rolul 
deosebit pe care o vieţuitoare îl are 
în lume, ne opri ^ la manifestările cele 
mai înalte ale vieţii ei. Referindu-ne 
la om, pe acesta îl putem cunoaşte 
şi aprecia deplin după cultura ce o 
are. Gradul de cultură e nota de dis
tinctivă care-1 deosebeşte de alţi oa
meni, e singura raţiune de*al aşeza 
mai jos sau mai presus de semenii săi. 

In această ordine de idei vorbind, 
alături de noi va trebui să recunoască 
toată suflarea românească că fostul 
principe moştenitor a fost inzestrat cu 
o bogată cultură intelectuală şi din 
toate actele vieţii sale s'a desprins 
întotdeauna o mare iubire faţă de pa
trie şi faţă de poporul în fruntea că
ruia era sortit să stea. Acolo numai 
unde se proecta o iniţiativă pentru a 
astupa un gol, o lipsă acolo unde 
numai se simţia nevoia unei reme
dieri sau se întreprindea o acţiune în 
favorul mulţimei, fostul principe îşi dă
dea contribuţia sa în mod neprecu
peţit şi personal nu se cruţa delà nici 
o oboseală. 

Cultura naţională în care se cris
talizează şi potenţează aptitudinele na-
ţiunei, a sprijinit-o larg. Fundaţia care 
în mod temporar îi mai poartă nu
mele s'a născut şi a trăit prin stră
duinţele lui. Cultul cercetăşiei, menit 
a pregăti viitori cetăţeni pentru even
tuale vremi de restriştii şi când poate 
din nou vom fi chemaţi să ne afir
măm vitejia noastră legendară, în fos
tul principe moştenitor a aflat spriji
nitor şi îndrumător: maj mult chiar. 
El şi-a luat sarcina de a organiza a-
ceastă instituţie şi până ce-a fost 
între noi personal a condus-o. In frun
tea sporturilor de toi felul găsim de-
asemenea această figură. La îndemnul j 
şi ajutorul lui sportul care, precum se 
ştie, are un efect covârşitor asupra 
sănătăţii populaţiei, a luat un avânt 
până airî necunoscut la noi. L'am 
văzut pe acest om modest adesea în 
arene sportive încurajând cu vorba şi 
fapta tinerimea. 

In oştire deasemenea fostul prin
cipe a avut un rol însemnat. In mo

mentul renunţării la drepturile Iui de 
moştenitor al Tronului era în fruntea 
aviaţiaţiei, care pe cât se pare, într'un 
viitor război va decide asupra belige
ranţilor. In rot timpul războiului de în
tregire el a fost la locul datoriei. 

Şi murturisim că n'am fi în stare 
să aflăm o întreprindere care urmărea 
binele cetăţenilor, fie chiar cât de ne
însemnată, care să nu fi aflat sprijin 
şi încurajare la patronul tinerimei. Se 
creiase chiar un crez că el pregăteşte 
tineiimea pentru vremile când va fi 
chemat să conducă destinele naţiunei. 

Amărâţi în suflet de pierderea ne
aşteptată se cuvine când scriem aci 
calităţile dispărutului iubit, să ne pu
nem în gând respectarea învăţăturilor 
ce ne-a dat şi desvoltându-ne înainte 
cu ajutorul Celui de sus vom face ca 
suflul fostului principe moştenitor să 
trăiască între noi. 

At. Motogna. 

Dl prof. N. Iorga 
şi Principele Carol 
In „Neamul Românesc" cu prilejul 

abzicerei Principelui Carol delà tron 
d. prof. N. Iorga a scris un articol 
sub titlul: „Un om mai pufin'1. Acest 
articol are menirea de a arunca lu
mină de reflector asupra personalităţii 
Principelui Carol. 

Reproducem articolul dlui N. Iorga : 
Regele a hotărît să primească pă

răsirea de principele Carol a dreptu
rilor sale la tron şi ştergerea sa din 
controalele armatei. 

Ori câte greutăţi ar trebui să se 
grămădească prin aceasta asupra unei 
societăţi atât de încercate, ţara, fără 
să-cerceteze alte interese pe care le 
satisface sau le răsbună această aspră 
măsură, se înclină înaintea hotărîrii 
regale. 

Dar ea trebue să deplângă că 
într'o lume de creaturi şi de păpuşi, 
de intriganţi şi trăgători de sfori, este 
de azi înainte un om mai puţin. 

Un om frumos şi voinic, un om 
nobil şi bun, un om de francheţă şi 
de decisiune, ştiind să caute meritul 
şi să încurajeze bunăvoinţa, un om 
pentru care cultura în toate formele 
şi era o nevoie de toate zileţe, un om 
ale cărui însuşiri îi covârşiau cu mult 
defectele, trecătoare. 

O lacrimă pentru prinţul Carol al 
României : mort pentru lumea oficială, 
viu pentta totdeauna în inimile celor 
cari l-au iubit. 

N. IORGA 

— Pi . pesa Elena la exprinci-
pele O- >i. „Corriera délia Serra" 
scrie, c; proprietarul hotelului „Ca-
vour" d : Ulano, unde locueşte de 
ţâteva . - exprincipele Carol, ar fi 
primit a iä rezerveze un apartament 
principe a.> lena, pe 8 Ianuarie. 

Ne trebue un guvern 
tare 

împrejurările creiate ţării noastre, 
de către actualele stări, cer în mod 
imperios: formarea unui guvern tare. 

Statul nostru, a avut de suportat 
o grea încercare, prin demisia delà 
tron a Principelui Carol. De această 
demisie, numai duşmanii ţării s'au bu
curat, căci noi românii dinastici prin 
temperament, îl iubeam pe fostul Prin
cipe moştenitor. 

In faţa acestei situaţiuni difrcile, 
ne trebue un guvern care să conducă 
frânele ţării în afară de interese de 
partid, sau personale. Şi acest guvern, 
nu poate isvori, decât din înmânuchie-
rea tuturor energiilor marcante din 
lumea noastră politică. 

Acest guvern nou care se impune 
cu necesitate are datoria de a men
ţine intact principiul monarchie. Are 
datoria să păstreze neatins prestigiul 
tronului nostru tradiţional. 

Căci, o defecţiune trecătoare, nu 
poate altera cu nimic eternitatea prin
cipiului dinastic, din ţara noastră. 

Deaceea sarcina viitorului guvern 
este destul de grea şi de importantă. 
Deaceea, preconizăm un guvern de 
concentare şi cooperare a tuturor vi
gorilor politice existente la noi. 

Desmembrarea 
Scizionarea bolşevicilor. — Lupta între 
fracţiunea Trotzki şi Zinoview începe 

să ia proporţii mari. 

Marele ziar american „Chicago 
Tribune" afirmă, că în unitatea parti
dului comunist rus se va ivi în scurt 
timp o sciziune. 

Deocamdată în prezent există un 
conflict de idei între aderenţii lui 
Trotzki şi între aderenţii Iui Zino
view, încât Trotzki îşi va retrage in
fluenţa delà Moscova, unde partidul 
comunist a acceptat un program au
torizat al capitalismului de stat. Aceia, 
cari au rămas credincioşi ideilor lui 
Lenin şi cari deci urmează pe Zino
view, spun, că nu este nici o deose
bire între capitalismul de stat şi cel 
privat, care este contrar doctrinei so
vietice. 

Leniniştii cer să se retragă decre
tele moderate, datorite influenţei par
tidului moderat al lui Trotzki. 

Fracţiunea lui Trotzki cu toate a-
ceste insistă, ca să facă concesiuni 
cât de mari comerţului particular şi 
să se modifice monopolul şi comerţul 
extern. 

Toate aceste diverginţe, îşi vor 
avea urmările în scurt timp, înregis
trând fapte pozitive şi decisive pentru 
regimul bolşevicilor ruşi. 

Desorganizarea 
averescanilor 

Marghilomaniştii se despart de 
averescani. 

Avere ".anii, abea fuzionaţi cu 
chiu şi vai cu rămăşiţele parti
dului Ma^hiloman, au şi avut de 
înregistra, unele neplăceri. 

Corifeii averescani, temând-
du-şi poziţiile de noii averescani, 
foşti marghilomanişti, au început 
sà facă intrigi. Aceste intrigi apoi 
au dus la ' : al căror rezul
tat a fost :ii marghiloma
nişti şi-ai íűpt legăturile cu ave-
rescanii, până ce îi-se va da sa
tisfacţie, ori în lipsa acesteia se 
vor retrage. 

* Imprimate Advocaţiale la 
librăria i i ca . 

Spicuiri. 

Monument pentru amintirea 
lui Carol al XU-lea 

pe pământul Basarabiei. 
Vultoarea unei vieţi de aventură 

războinică, l-a adus pe marele rege 
suedez şi pe pământul nostru, la 
Tighina, unde a trăit delà 1711 
până în 1713. Aici, în satul Varniţa, 
din apropierea Tighinei, s'a retras 
Carol al XII-lea, împreună cu vre-o 
500 de soldaţi credincioşi, ca să-şi 
târască zilele ca prizonieri. 

Din acest sătuc moldovenesc, vi
teazul rege, îmboldea pe Turci, să 
pornească un războiu contra puterii 
moscovite. Şi Turcii au şi pornit-o 
la îndemnul Iui Carol al XII-lea cu 
armia lor contra Rusiei, însă, marele 
vizir Baldage se lăsă cumpărat de 
banii Caterinei şi astfel nobilul sue
dez nu-şi văzu planul său realizat. 
Turcii apoi îl presează să plece din 
Basarabia. Carol al XII-lea refuză 
şi astfel ia naştere bătălia din casa 
sa delà Varniţa, din care rămâne 
prizonierul păgânilor. 

Acolo în satul basarabean unde 
Carol al XII-lea a sfârş't cariera sa 
de erou, din iniţiativa dlui general 
Rudeanu, a luat naştere un aşeză
mânt istoric, în care se înalţă spre 
cer un obelisc întru pomenirea me-

. moriei lui Carol al XII-lea. 

X Curiozităţi. 

O şopârlă plângătoare 
In Mexico din America, s'a des

coperit o şopâriă foarte interesantă 
trăind prin câmpiile întinse ale exo
ticei regiuni mexicane. 

Şopârla pe întreg corpul este 
acoperită cu umflături spinoase şi-i 
o vietate foarte fricoasă. Când o 
atinge cineva, plânge ca un copil 
şi varsă lacrimi de sânge. 

Mexicanii iubesc şopârlel» ace
ste curioase şi niciodată nu le o-
moară, ci le adoră, cum noi adorăm 
rândunelele, fiind foarte folositoare, 
hrănindu-se exclusiv cu viermi din 
pământ. 

Reînceperea exportului 
de oameni 

Datoria autorităţilor. — 

In câteva rânduri am semna
lat deja, că foarte mulţi agenţi, 
în dorul de a se îmbogăţi pripit, 
înşeală mereu lumea, ca să emi
greze. 

Propaganda mai intensivă în 
acest sens se face printre ţăranii 
naivi, cari se lasă ţarâţi în cal
varuri extraordinare, dând cre
zare vorbelor agenţilor. 

Noi ara atras Ia timp atenţia 
autorităţilor asupra exrocheriilor 
ce se fac cu emigrările. Atunci 
s'au şi luat^dispoziţii, dar cu toate 
aceste acuma am avut un nou 
caz de semnalat. 

<La Bucureşti au sosit zilele 
aceste câteva sute de ţărani din 
Tighina. Toţi au venit în Capi
tală atraşi ţ p cursă de către a-
genţii de emigrări, cari le-au 
promis că-i duc în America. 

Bieţii oameni circulă de câteva 
zile pe străzile Bucureştilor evi-
ofeMit, fără nici un rost, agenţii, 
cari le-au luat bani sub diferite 
pretexte, dispărând. 

Sperăm, că se vor lua dis
poziţii, ca să se pună capăt odată 
pentru totdeauna acestor excro-
cherii. 
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iusia vrea să acapareze 
Marea Neagră 

alianţa Rusiei cu Turcia este în
dreptată contra Europei . . 

Sovietele, cu toate lecţiile pe 
cari le-au "primit, continuă să 
uneltească contra stateloreuropene. 

Prin tratatul încheiat cu Tur
cia, Rusia intenţionează să-şi aca
pareze stăpânirea Mării Negre, 
pentru a putea mai uşor unelti şi 
contra României şi ţărilor vecine 
nouă. 

Prin stăpânirea Mărei Negre; 
Rusia, speră să izoleze întrucâtva 
România de aliatele ei, ca bol
şevicii să-şi poată continuă în li
nişte opera de bolşevizare şi 
mai departe. 

Stabilirea 
nouilor impozite 

i'au sporit comisiunile pentru acce lera
rea stabilire! impozitelor. 

Ministerul de finanţe în urma pro
punerilor dlor Q. Simionescu, noul di-
jector general al contribuţiilor şi ins
pectorilor generali Al. şi C. Niculescu 
şi A. Calinescu, a hotărât urcarea nu-
nărului comisiilor de impunere delà 

41 la 50, dintre cari anuale 38, repar-
izate pe la perceptorate. La aceste se 
mai adaugă 12 comisii de apel, cari 
uncţionează la administraţiile finan
ciare. 

Numărul comisiilor se crede că va 
i suficient pentruca să se poată sta-
)ili impozitele până la 1 Iulie a. c. 

Contribuabilii de altfel îşi vor a-
chhita impozitele după normele şi cota 
anului trecut, până li-se vor stabili 
nouile impozite, urmând, ca ulterior 
«ă li-se socotească in nouile impozite 
ilusurkle sau minusurile ce ar rezulta 
lin achitări. 

Informaţiuni 
— Pentru Restanţieri. Acei 

abonaţi cart sunt în restanţă cu 
plata rog neîntârziat să trimită 
tani ca să nu sufere întârziere 

gazeta. 
— Publicul clujean doritor de 

muzică aleasă este invitat să se g r ă 
bească a cumpăra bilete delà libră
ria ANCA pentru concertul dat de 
Cântarea României" deoarece mai 

sunt puţine în depozit. 

— Realizarea pactului balcanic. 
Dl Dr. Nincici, ministrul de externe al 
Jugoslaviei, în revista „Politica" s'a 
declarat pentru înfiinţarea unui pact 
ibalcanic, similar celui delà Locarno, 
•care, după părerea dsale, s 'ar putea 
realiza, după ce statele balcanice îşi 
•vor aranja toate chestiile litigioase 
antre ele. 

— Noul guvern bulgar. Guvernul 
Ţancoff demisionând, regele Bulgariei 
a însărcinat cu formarea noului cabi-
jiet, pe Liopceffa care şi-a şi ales mi
niştrii, 

— Turburările din Grecia. Gene-
ialul Pangalos a> hotărât extinderea 
•dictaturei militare asupra întregului 
teritor grecesc, anunţând suspendarea 
.constituţiei, 

— Retragerile delà „anumita 
presă" continuă. Căci după demisia 
dlui C. Bacalbaşa din redacţia „Ade
vărului" şi „Dimineţii" a urmat a dlui 
CoHst. Dumitrescu. 

— Durata pelerinajului la Roma, 
la insistenţa poporului, a fost prelun
gită cu încă un an, de către Papa, 
pentru a avea ocazie toată lumea 
creştină s í : + eze locurile sfinte, 

Restituirea pădurilor moţilor 
Guvernul strâns cu uşa, caută soluţii. — Este vorba să se 

formeze obşte de exploatare a pădurilor. 

In numărul trecut am anunţat deja, 
că Regele a dispus dlui Al. Constan-
tinescu să revoace dreptul de exploa
tare al pădurilor delà diferitele firme 
şi să se restitue toate pădurile moţilor. 

Dl Al. Constantinescu, văzîndu-se 
strâns cu uşa, ca să retragă concesiile 
gheşeftarilor Tischler, Fischer etc. pen
tru a lăsa pe moti în posesiunea pă
durilor, ce le-a fost expropriate lor, 
moţilor, a căutat soluţii diferite, sub 
pretext, că trecerea pădurilor în po
sesiunea comunelor moţeşti, n'ar a-
duce moţilor alt avantaj, decât păşune 
cu plată şi lemne după numărul fu
murilor, pe bani gata. 

Soluţia indicată, evident, este după 
placul dlui Al. Constantinescu, minis
trul domeniilor. 

Dl A). Constantinescu, în concep
ţia sa insistentă a mers până 
acolo, încât a decis, ca să nu dea 
pădurile în exploatare individuală mo

ţilor, ci să formeze cooperative de 
moţi. In acest scop i-s'au dat dispo
ziţii Casei Pădurilor, împreună cu o 
sumă de 14 milioane, necesare ex
ploatărilor, 

I 

Ministerul Agriculturei, întrucât în 
această chestie va întâmpina dificul
tăţi, este hotărât să aplice o altă so
luţie. In sensul acestei va dispune ex
ploatarea pădurilor Statului în dijmă, 
moţii având partea lor de lemne şi 
păşune. Soluţia propusă ar fi, ca moţii 
în schimbul tăierei lemnelor, pe care 
au lă le vândă particularilor, pe banii 
obţinuţi ar avea să cumpere lemne 
ieftine delà stat, de asemenea spre 
revânzare. 

Acţiunea dlui Frâncu şi dr. Siancu, 
prin urmare totuş a avut oareşcare 
rezultat în favoarea moţilor delà Re-
chiţele, protestând la Rege contra ne
dreptăţilor ce li-s'au făcut moţilor în 
urma exproprierilor. 

— „Cântarea României" delà 
„Fundaţia Principele Carol" din Bu
cureşti, organizează în Teatrul Na
ţional din Cluj pe ziua de 30 Ianua
rie a. c. un grandios concert coral, 
având peste 100 corişti. „Cântarea 
României'" fiind unul dintre cele mai 
mari coruri române, va face o ade
vărată senzaţie în Cluj, având ele
mente bineinstruile. Bilete se găsesc 
la librăria ANCA, 

— Duminecă în 10 Ianuarie a. c. 
are loc în valea Chintăului lângă Cluj 
la conacuî drului I. Giurgiu advocat, 
căsătoria religioasă a nepoatei sale 

J dra Amalia Giurgiu cu Lt de artile
rie din Timişoara Ioan Şutu. Slujba 
religioasă o va celebra episcopul 
Gherlei dr. Iuliu Hossu secondat de 
Corul Episcopiei din Cluj. Nuni sunt : 
dr. Ioan Baltescu şi soţia, Director Ad
ministrativ al „Reşiţei" din Timişoara. 

— Logodnă. Emilia Arsenie Sft.-
Gheorghe şi Emil Blaga Cluj logodiţi. 

— D. profesor N. Iorga a plecat 
Marţea trecută la Paris unde urmează 
să-şi ţină prelegerile anuale la Sorbona 
în calitate de profesor al şcoalei ro
mâne delà Fontenay aux Roses. Va 
ţine prelegeri la Genova în Italia şi 
mai multe conferinţe în diferite centre 
apusene. 

— Bursele „Astrei". Comitetul 
„Astrei" a publicat concurs pe ziua 
de 10 Ianuarie a. c. pentru burse ne
cesare studenţilor universitari din Cluj 
şi pentru elevii delà şcoli medii. 

— Casa de Editură Alexan
dra Anca Cluj pregăteşte pentru 
toate instituţiunile româneşti din 
ţară cele mai frumoase şi mai 
eftine tipărituri. Trimiteţi formu
lare şi cereţi preţuri înainte de 
a face în altă parte comenzile. 

A ţ f { » I In stabilimentul meu industria 
î l i M • pentru aurit, Blondei şi confec
ţionare de cadre pentru tablouri, aflător 
în Str. Iuliu Maniu 7, primesc spre repa
raţie şi aurit din nou totfelul de cadre 

c\t e

e ?

va ej«ihail Şotttlyai.. 
Aţa sosit 

la Librăria Alex. Anna 

[flliHÈFuI delà 'aj 
şi alte Calendare. 

— Toată lumea treb s ă i 
aboneze Ziarul „CLUJ" V e l 
cel mai bine informat întru t te. I 

- — Curtea de Apel din Braşov 
se va inaugura pe ziua de 11 Ianua
rie, La solemnitate vor participa şi 
dnii G. Mârzescu, ministrul justiţiei 
şi C. Rătescu, secretar general al mi
nistrului de justiţie. 

— Editura Anca Cluj pri
meşte spre editare piese teatrale 
poporale {drame, comedii, mo-
noloage, dialoage etc.) potrivite 
pentru diletanţi şi şcolari. Se 
plăteşte 300 lei de coală (16 
pag. à 24X16 cm.) Manuscri
sele se trimit recomandat la a-
dresa de sus. Să nu cuprindă 
mai mult de 1—2 coaie. 

— Un târg de mostre la Paris. 
Intre zilele de 8—24 Maiu a. c , se 
deschide la Paris, un târg de mostre. 
Urmând exemplul dat de Viena, Lipsea 
şi ţara noastră, Parisul va expune în 
luna Maiu, toate bogăţiile rezultate 
din munca constructivă ce se depune 
în Franţa. Cu această ocaziune vor fi 
expuse mărfuri eftine şi bune, Ia dis
poziţia cumpărătorilor. Iar Franţa va 
avea ocaziunea, să-şi arate valoarea 
produselor sale în toate ramurile de 
industrie. La timpul său se vor da 
bilete de călătorie cu reducere Ia acest 
târg. Facem atenţi pe toţi negustorii 
români, asupra acestui târg de mostre, 
care va oferi lucruri bune şi eftine. 

— Furtuni groaznice în Marea 
Britanie. Zilele acestea şi în Marea 
Britanie s'au deslănfciit furtuni gro
zave, înecând mai multe corăbii. Des-
voltarea furtunei s'a deslănţuit şi spre 
răsărit. 

— Scumpirea trenurilor, nefiind 
încă semnat jurnalul pentru sporirea 
tuturor tarifelor pe C. F. R. s'a amâ
nat delà 1 Ianuarie, actualmente delà 
începutul anului, numai sporul de 15°/ 0 

pentru abonamentele delà toate clasele. 

— Furt. Biserica gr. cath. delà 
Calvaria din Cluj a suferit eri mari 
pagube. Hoţi necunoscuţi au întrat în 
biserică şi au dus mai multe h J n e 
bisericeşti şi covoare. 

— Jocuri olimpice de cocoşi. In-
tr'un local din periferia capitalei L e 
ningrad a Rusiei, miliţia a descoperit 
o distracţie foarte interesanta* cu ~~ 
se amuza publicul. Ih zile de s. 
toare se repeta aceasta distracţie care 
nu era mai drastică decât luptele de 
tauri. Câte doi cocoşi se lăsau să se 
spintece pană la sângl, ceeace lumei 
îi producea mare haz. Organizatorii 
acestor soi de distracţii, fiind desco
periţi de autorităţi, au fost aresfc,;. 

Reorganizarea 
uzinei electrice w 

Chestia reorganizărei uzienei elec
trice a ajuns deja în stadiul rezolvărei, 
d. Ministru Lapedatu, consimţând să 
fie reales director d. Roată, care şi 
până acuma a condus uzina, cu o ex
perienţă şi pricepere foarte satisfăcă
toare, făcând faţă tuturor nevoilor. Pe 
lângă d. Ing. Roată, mai este desig
nat în postul de subdirector, care a-
cuma se înfiinţează, d. Ing. Meteş, 
care de altfel de asemenea are merite 
în reorganizarea uzinei electrice, pe 
lângă d. Ing. Roată. 

Chestia conducerei uzinei prin nu
mirea acestor doi conducători, în fine 
rămâne soluţionată, ceialalţi doispre
zece reflectanţi la postul de director 
neavând şeanse de reuşită. Astfel mai 
rămâne ca să se înceapă şi lucrările 
de reconstruire a uzinei, fiind o pro
blemă urgentă, care destul de bine 
s'a propus spre soluţionare de către 
d. Inginer Roată, după cum am mai 
amintit.  

Programul Teatrului Naţional : 
10 Ian. 1926 matineu Prietenii 
12 „ „ premiera Ruy Blas 
14 „ „ seara 
16 n u » » yt 

17 „ „ „ Controlorul vagoa
nelor de dormit 

Programul Operei Române : 

Dum. 10 Ianuarie Jongleur de Notre 
Dame şi Zina păpuşelor. 

Luni 11 Seara Mare. 
Miercuri 13 Madam Butterfly. 
Vineri 15 Jongleur de Notre Dame $ 

Zina păpuşelor. 
Duminecă 17 matineu Seara Mare. 

Carneval ! 
Au sosit 
la firma 

magazin pentru specialităţi 
de modă pentru dame 

Cluj 

N o u t ă ţ i 
pentru Costume 

de baluri şi serate 
Telefon 4-79 

Carneval ! 
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Judecători, Advocaţi 
şî studenţi în drept 
L a Librăria A. ANCA Cluj se află 
de vânzare următoarele cărţi juridice: 

Procedura Civilă de dr. T. Moisil 
Legea I. din 1911 cu toate modifi
cările şi întregirile ce i-s'au adus 
prin Legi, decrete şi or douante şi 
Legea din vechiul regat. Lei 250'— 

Compendiu de Drept Co
mercial de Dr. Anca 300.— 

Compendiu de drept Civil 
de Dr. Anca 135'-

Compendiu de Carte ţun-
duară de Dr. Anca 

Procedura de concordat 
forţat de Dr. Anca 

Legea falimentului de Dr. 
Anca 

Legea de execuţie de Dr. 
Bartha 

Vademecum rom. mag. de 
Dr. Köves 

Criza Valutară de Dr. 
Şerban 

Journal de termene Advo-
catiale 

60 

80 

80 

75 

60 

35 

100--

ln atenţia femeilor! 
In editura Al. Anca din Cluj a 

apărut în a doua ediţie „Albumul de 
modele pentru cusături româneşti' de 
dna Maior Chodora, profesoara. Bro
şura este foarte bine îngrijită cu mo
dele de ţesături româneşti şi apreciată 
din partea M. S. Regina Maria şi A. 
S. R. Principesa Ileana. 

Această broşură costă 8 5 Lei plus 
5 lei porto. 

! 

— De vânzare urgent o 
funie lungă de 7 5 m. A se 
adresa la ziar. 

Eu nu mă mut 
şi tocmai din acest 
motiv vând ieftin. 

Preturi de săptămână: 
Service de masă pt. 6 pers. 1650 L. 
Service de ceai pi. 6 pers. 395 L, 
Service de cafea pt. 6 pers. 395 L. 
Ciaşcă pt. ceai, marcă verita

bilă de Karlsbad 1 păreche 27 L. 
Service de sticlă şlefuită 181 L. 
Tacâmuri de Berndorf, veritabile 
Figuri diferite din străinătate. 

Vă rugăm, să binevoiţi 
a vedea preţurile în galantar. 

S O M L Y A I 
Magazin de sticlărie 
Cluj, Calea Victoriei Nr. 4. 
2 - 2 

\5 

Preţuri sensaţional reduse la 

f 
U 

CLUJ, Piaţa Unirii 24. 
Singurul depozit de pălării Habig, Borsalino şi P r e s s . 

S 1 

0 1 c i 

Isvor ieftin de procurarea albiturilor, precum şi mănuşi de 
piele pentru dame şi bărbaţi. 

Specialităţi în modă de bărbaţi. Albituri după măsură. li 

S'a inceput 
marea vânzare de 

A n u l n o u 
pentru mantale de mode! pentru femei la 

D i a m a n t s t e i n 
magazin de confectiuni pentru doamne şi domni 

Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 25 . 

1 

^ 1 

I Banca de Credit 
şi Cassa de Păstrare Soc. An. 

CLUJ, PIAŢA UNIRII 7. 

C A P I T A L S O C I A L : 4 8 , 0 0 0 . 0 0 0 LEI . 
SUCURSALE : Dej, Alba-Iulia, T.-Mureş şi Diciosânmărtin. 
Instituţii afiliate: In Turda, Odoiheiu, Aiud şi 

Reghinul-Săsesc. 

Execută orice afacere de bancă. 
I n t r e p o z i t e lângă gara Cluj. 

SAFE-DEPOZIT. AUTORIZAŢIE DE DEVIZE. 

• 

Fabrica de Tâmplarie Artistică 
Societate Anonimă 

Cluj, Str. Ghorghe Bariţiu (Malom-U.) Nr. 28 
Telefon: 120. Adresa telegrafică : F A T A E M P 

Fabrichează : 
Tâmplarii 

Mobile 
Jalusii de 

Eslingen 
Parchete 

2 - 2 

A A À A A À A A A A A A A A A A A A À A A A A A 

< 

j§ Cea mai mare firmă româneasca din Ardeal 

g A l e x a n d r u A n c a , C l u j 
{P-j Fabrică de clopote. Mare depozit de Ornate, icoane şi cârti bisericeşti. 
| $ Fondat 1908. Mare Librărie şi Tipografie. Fondat 1908. 

Banca Ardeleană 
şi Cassa cl g Economii IS. A. R. 

Cluj, Piaţa Unirii Nr. 32 . (Casa proprie). 
Fondată în anul 1892. 

Este cointeresată cu : Banca Chrissoveloni, Bucureşti şi Banca 
Comercială Ungară din Pesta, Budapesta. 

S U C U R S A L E : Tg.-Mureş, Uioara, Reghinul-Săsesc, Turda 
şi Miercurea-Ciuc. 

Scontează e f e c t e . 
Eefectuează remiteri în ţară şi streinatate. - Cumpără şi vinde 
valute streine. - Safe depozite. - Secţie de devize autorizată. 

2 - 4 

w Cea mai nouă şi cea mai bună carte de rugăciuni 

„ C Ă R A R E A F E R I C I R I I 
de preotul George Mânzat cu aprobarea Ven. Ordinariat sub Nr. 581—19 
Aceasta carte de un conţinut bogat cuprinde tot felul de rugăciuni pen 
orice ocaziune, cu 24 capitole mari în 366 pag. E cea mai potrivită ce 
pentru elevii din şcoalele medii, normale, primare, scoale de adulţi şi 
meserii, pentru cantori, militari, poporul de rând delà sate şi oraşe de a 

bele confesiuni. In toate şcolile trebue Introdusă cea de 85 Lei. 
Legată în hârtie tare carton buc. Lei 85' 
Legată în pânză fină cu cruce aurită bucata „ 140* 
Legată în Piele LUX tipărită pe hârtie velină aurită pt. dame 280 şi 

A apărut în editura Librăriei 

Alexandru Anca Cluj 
şi se află de vânzare următoarele 

T e a t r e P o p o r a l e : 
* „A fost odată" (poporală 3 acte) de 

Nie. Ţinţariu — — — — — 20' 
* „Doamna mea" — — — — — 

de Nie. Ţinţariu (poporală 1 act) 15 
* „Gura Lumii" (poporală în 3 acte) 

de Nie. Ţinţariu — — — — 20 
* „Duşmanii" (poporală 3 acte) de 

Nie. Ţinţariu — — — — — 15 
„Pentru patrie" (poporală 4 acte de 

Nie. Ţinţariu — — — — — 20' 
* „Petitorii" comedie într'un act de Nie. 

Ţinţariu — — — — — — 15' 
* „Pura Codrului" piesă haiducească 

3 acte de Nie. Ţinţariu — — — 20 ' 
„Nevasta mea fie îngeri ca ea" (po

porală 3 acte) de Nie. Ţinţariu — 20 ' 
* „Domnul Primar" (poporală în 3 acte) 

de Nie. Ţinţariu — — — 
* „Maestrul Caproni" (comedie înt'un 

act) de Nie. Ţinţariu 
* „înfumuratele" comedie în 3 acte de 

C. Dumitrescu-Delavarona 
* „Fiecare cu a lui" (comedie 3 acte) 

de A. Şerbănescu-Buzău 
"Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) 

1. Jasinsky — — — — — 15' 
* „In calea duşmanului" din 1848 

(într'un act) de Simeon Rusu — 10 — 

— — 15 

20 

— 20 

„Pedeapsa Păcatului" piesă teatrală 
(în două acte) de Simeon Rusu 1! 

„ Vrăjitoarea" comedie în versuri (într'un 
act) de Simeon Rusu. — — — 1! 

* „Doine şi Chiuituri" de „Siminic" 1( 
Monoloage — Dialoage: 

* „ Vrea mama să mă'nsoare... monolog 
de Siminic — — — — — ( 

„Teofil" monolog de S. Rusu — — 11 
„Drotarul" monolog de S. Rusu — 1( 
„Ştefan şi Victoria" diaiog de S. Rusu 1( 
„Cântecul cocoşului sau Moartea stel-

niţei" dialog de S. Kusu — — — K 
D i f e r i t e : 

„Inima mea" (cântece poporale — — li 
„Imnuri Româneşti" (căntece naţionale) li 
* „Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian 

şi voce — — — — — — II 
* „Imnul Studenţesc Creştin" pentru 

Pian şi voce — — — — — 1! 
„Carte de visuri" — — — — — 21 
Scrisori de iubire după mai mulţi autori II 
Vezi ce face beutura dracului 
„Viorele" poesii de Rusu Lei li 

Cărţi preoţeşti : 
f * „Predici la Morţi" de prot. 1. Márga 5Í 
• * „Predici pentru postul mare" (ciclu 
! duolu) de protopop I. Marga — 4i 
: * „Păstorul suflehsc" (1—VI. voi.) — )2i 
l Predici la cununii ş; alte predici 
j ocazionale — — — — Lei 101 
l M e d i c a l e : 

* „Cartea Moaşelor" de Dr. Gri-
!, goriu pentru foafe femeile cu 

140 ilustraţluni femenine 15Ö 
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